

La Conferencia del Trabajo.

La Memoria de Albert Thomas

Mañana se clausurarán los trabajos de la Conferencia, a una marcha que creemos excesiva y contraproducente para la labor que se hace en estas grandes Asambleas internacionales. No es culpa de la Oficina del Trabajo ni de la presidencia, sino de algunas Delegaciones que vienen con poderes limitados, y al amenazar con dejar el salón de sesiones dan lugar a que pueda faltar número para aprobar válidamente los proyectos de ley.

La sesión de hoy, con las reuniones previas de grupo, comenzó a las nueve de la mañana, y es casi seguro que de noche haya que continuar.

Procuraremos dar una impresión de conjunto de la labor de la Conferencia, sin perjuicio de tratar cada tema con más extensión cuando haya oportunidad.

Fué el debate más interesante, más apasionado, el que culminó en interés con la presencia de monsieur Godart, ministro del Trabajo de Francia, el que dio lugar a la discusión de la Memoria de Albert Thomas, director de la Oficina del Trabajo.

Casi todos los países hicieron el cerco en las discusiones alrededor de Alemania para obligarla a respetar la jornada de ocho horas. Polonia y Checoslovaquia, colindantes con el imperio alemán, han ratificado la Convención de Washington, pero desean que Alemania la haga también; Austria ha declarado que está dispuesta a ratificar si lo hacen las naciones limitrofes. Inglaterra, Francia y Bélgica van a ratificar simultáneamente.

Con estos antecedentes, al día siguiente de hablar en París con los ministros del Trabajo de los países aliados, pudo levantarse en la Conferencia Albert Thomas y pronunciar uno de los mejores discursos, el mejor de los suyos en esta etapa de sesiones. La tesis alemana de la soberanía nacional en nombre de la cual pueden aplicar el régimen de trabajo que consideren más justo quedaba descartada por las propias palabras del doctor Leymann, que Albert Thomas recogía para deducir que pues prometía, en nombre del Gobierno del Reich, hacer los esfuerzos necesarios para que ese régimen de excepción durara lo menos posible, había lugar a esperar que la prolongación de la jornada no sería un pretexto para aplicar una concurrencia desleal contraria al mercado de otras naciones.

No se trata de imponer un control de industria, ni de condiciones de horario, a Alemania. Pero es necesario demostrar a los países europeos, en interés de Alemania mismo, que cumple la jornada de ocho horas, y que donde no pueda hacerlo demuestre que es exclusivamente por razones de índole internacional para responder al acuerdo de los técnicos y a las condiciones de pago impuestas por los acuerdos.

Fué el delegado del Gobierno inglés quien leyó parte de las condiciones de los técnicos, y en ellas queda a salvo la jornada y el salario. Eso lo hizo notar Albert Thomas, coincidiendo con la opinión de Müller, delegado obrero de Alemania, quien recordó la invocación de un rey de Prusia, según el cual el «buen Dios ayuda siempre al más fuerte». Ahora el Gobierno alemán ha encontrado divididos a los obreros y se ha puesto del lado de los patronos. Puede estar seguro de que le esperan luchas terribles, antes de consentir en perder la jornada de ocho horas.

Largo Caballero intervino también en la discusión de la Memoria del director. Su discurso, muy interesante, lo publicaremos íntegro, así como la documentación y acuerdos de mayor relieve de la Conferencia.

Nuestro amigo habló en español, y su discurso produjo excelente impresión entre los delegados de América, tan numerosos en estas Asambleas internacionales.

Negri, obrero argentino, pidió que Albert Thomas vaya a Buenos Aires, y la misma petición hicieron Brasil y Chile, en nombre de sus países respectivos.

Si el viaje se realizara, sería de gran oportunidad, y los socialistas de América tendrían ocasión de organizar nacionalmente a los obreros para que éstos se hagan representar directamente en las Conferencias, al objeto de que no queden sin respuesta afirmaciones tan atrevidas como las del delegado patronal del Brasil, doctor Joaquín de Aguiar Costa Pinto, quien sostiene que en su país hay obreros que trabajan doce horas y lo hacen por propia voluntad para ganar más... ¡Explotando emigrantes es muy difícil que se pueda comprender la finalidad de un organismo como el de Ginebra!

En cambio, el delegado patronal de la Argentina ha dado pruebas de ser hombre moderno, y frente al criterio errático reaccionario del representante brasileño, sostuvo que una jornada

nada de ocho horas era suficiente, y que la producción no dependía siempre de la jornada. Este delegado se llama J. A. de Marval y representa a las entidades más poderosas de los patronos argentinos.

Domenech, de Cuba, pronunció un violento discurso contra las exageraciones que durante los años pasados había defendido desde la tribuna de la Conferencia el delegado gubernamental de su país, abusando de que no había Delegación obrera. El señor Agüero pretendió negar las afirmaciones de Domenech, pero en el fondo éstas eran irrefutables.

Y es que habrán conquistado la independencia desde el punto de vista nacionalista; pero siguen siendo explotados, con la diferencia de que los explotadores son cubanos en vez de españoles.

La lucha de clases, en Monarquías como en Repúblicas, es una realidad social, no una invención de los socialistas.

Ginebra, 4 de julio. A. S.

VIAJE A BURDEOS

El infante don Jaime sale de San Sebastián

SAN SEBASTIÁN, 8.—El hijo segundo de don Alfonso, infante don Jaime, ha marchado a Burdeos, acompañado de su profesor, señor Antelo.

Será muy breve su estancia en dicha capital francesa.—C.

POR LA CONFERENCIA DEL ATENEO

La calificación fiscal en el proceso contra Prieto

De los procesos que por supuestos delitos políticos se habían resucitado contra ex diputados y ex senadores y que ahora borra la amnistía, el que se llevaba con más celeridad era el seguido contra nuestro correligionario Indalecio Prieto por la conferencia que sobre el tema de las responsabilidades dió en el Ateneo de Madrid el 7 de abril de 1923.

El fiscal había formulado el día 1.º de este mes la calificación de los hechos, que estimaba constitutivos de un delito de injurias graves al rey, solicitando se impusiera al procesado la pena de cuatro años, dos meses y un día de prisión correccional, con la accesoria de suspensión de dicho cargo, y del derecho de sufragio durante ese tiempo, y al pago de las costas procesales.

De Marruecos

Comunicado oficial.

EL SOCIALISTA, haciendo lo que puede hacer, da hoy, como todos los días, el comunicado oficial que se facilita a los periódicos:

«Zona oriental.—Sin novedad. Zona occidental.—La situación militar de hoy, en síntesis, resulta favorable. La columna Serrano, sin novedad, y una pequeña fracción de la misma, guiada por el capitán Bakali, ha vuelto a ir Hoj, evacuando cinco heridos que allí había, y dejando suministrados a estos blocaos de viveres y agua. Se comunica diariamente con Loma Verde por carta, y la situación de esta última posición da también espera.

El Bakali, con adictos, ha hecho exploración hasta el poblado de Cheruda, encontrándolo desahogado. Se han convocado Magan y Mesala, sin novedad.

La columna Grund ha levantado sin incidentes dos puestos que había establecido junto a Ibharen, y que cercaban de finalidad por haberse hecho casi inabordable el difícil paso de aquel río.

En el comunicado transcrito no se dan alarmantes noticias como las de días anteriores, lo cual no es óbice para que sigamos sosteniendo nuestro criterio de siempre respecto a Marruecos.

Mueren dos policías de la brigada especial del rey

BARCELONA, 8.—Al dirigirse la comitiva regia a Manresa salieron con unas horas de antelación para explorar el camino varios agentes de la brigada especial del rey.

El auto que ocupaban los policías exploradores volcó en la carretera de Vich, cerca de Moyá, resultando muertos el inspector don Rafael Guizarro y el agente don Pablo Campos, herido de gravedad el agente señor Carvajal y heridos leves otros agentes.

El mecánico que conducía el vehículo ha dicho que el vuelo obedeció a que el señor Guizarro, para llamar la atención a fin de que acelerase la marcha, le dió un golpe en el brazo, desviando la dirección del coche. Este dió dos vueltas de campana, a consecuencia de las cuales resultaron los muertos y heridos a que hacemos referencia.

En la carretera de Ripoll a Vich chocó otro automóvil de la comitiva regia contra un árbol, resultando heridos el ingeniero del ferrocarril transpirenaico, don José María Fuster, y el contratista, señor Mesa.—T.

De la vida que pasa

¿Pasará realmente, no ya la vida, que es de suyo huidera, sino este nuestro vivir forzado de hoy? ¿Pasará lo que nos abruma e inquieta? Es difícil que así acontezca con la premura que el ánimo lo desea, porque no puede ser obra de un día, sino fruto de largo proceso, lo que dé en tierra con esta irresponsabilidad a que estamos habituados, ya que es hija de algo hondo que más o menos agazapado lleva en sí el alma nacional española.

El responsabilista por odio y el irresponsabilista por temor tienen un padre común: la incivildad. El responsabilista por principio es el único que afirma sobre bases sólidas la vida civil. Ser responsabilista equivale a cimentar la conducta sobre el deber, sobre la obligación; sólo quien falta a aquél o a ésta tropieza con la sanción moral que significa la responsabilización.

Pero si el encono personal, la venganza mezquina, las pasiones de móviles viles, llegan a ser los inspiradores de las sanciones, entonces, lejos de hallarnos ante algo elevado y noble, nos encontramos ante una reiterada subversión de contenidos morales, y la majestad de la sacerdotisa clásica que simboliza la Némesis de la rectitud se vacía de sustancia ideal y se llena de manilla.

Mas algo germina ya que no ha menester de la perspicacia del zohori para advertirlo. Ha cambiado el viento que mueve a las almas y se anuncia la Epifanía; mi credulidad o mi optimismo me lleva a esperarla con fe para un mañana próximo. ¿Con qué materiales—me preguntarán—construye usted su esperanza? ¿Es tan difícil a veces discernir en el mundo del espíritu y convertir en elementos claros lo esencialmente imponderable e inabisible!

Y, sin embargo, esa es la fuerza profunda del pragmatismo en uno de sus aspectos, tal vez el menos pragmático y el más psicológico. Cuando el célebre filósofo americano W. James dió carta de naturaleza al llamado «Pragmatismo», lo hizo en un breve y admirable estudio que tenía por título «La voluntad de creer»; cuando nuestro gran don Miguel de Unamuno escribe su espléndido libro «El sentimiento trágico de la vida», hace radicar la fe precisamente en el querer... En estos días, G. Santayana, el expatriado caballero de Avila, profesor en la Universidad americana de Harvard y ensayista el más notable de cuantos escriben en lengua inglesa, acaba de publicar un libro profundo, bellissimo, sobre «fe animal», sobre fe instintiva, biológica.

¿Es esa la base de la mía personal? ¿Es de esos materiales de los que se nutre mi alivio y credulidad? No sé si, puesto a ello, lograría convertir en razones mis esperanzas; mas, en todo caso, ello requeriría un minucioso trabajo, que no es del caso hacer. Es posible que sean frágiles mis motivos; mas algo ha acontecido estos días, insólito en nuestras costumbres e inesperado en los medios tradicionales, que hace pensar en la justificada objetividad de nuestras apreciaciones.

Fernando DE LOS RIOS

LA SOMBRA DE MATTEOTTI

El Gobierno reconoce la agitación del país y acuerda aplicar medidas de rigor

Las bravatas de Farinacci.

ROMA, 8.—Ya lo hemos dicho repetidas veces: mientras Mussolini adopta la nueva actitud de llevar al fascismo por el camino de la legalidad y de la Constitución, son numerosos los fascistas que alardean de continuar en sus violencias.

Uno de estos audaces es Farinacci, el diputado por Crémone, que tan célebre se está haciendo con sus «bravatas».

Este Farinacci es director del periódico «Crémone Nuova», en uno de cuyos últimos números, y bajo el título «Comedia que debe terminar», publica una nueva bravuconada contra las oposiciones, y especialmente contra el diputado Améndola, que, como se recordará, fué no hace mucho víctima de un atentado fascista. Dice, entre otras cosas, Farinacci:

«Es gallofo que responde al nombre de Améndola encuentra natural la actitud de los socialistas de Milán y hasta se convierte en paladín de sus aspiraciones atacando violentamente—¡por fortuna, en Italia falta la libertad!—a la corona y al Gobierno del rey.

No nos equivocáramos ayer cuando decíamos que el grupo de las oposiciones es una verdadera asociación de delincuentes.

A nosotros no nos importa todo eso que hacen nuestros adversarios; casi casi nos alegramos que esto ocurra para que cierta burguesía, para que determinados industriales que en estos momentos están demostrando su bellaquería reciban una saludable y eficaz lección, ya que no se acuerdan de cuando tenían la soga al cuello, los escarpateros del negocio en peligro y los Consejos rojos dentro del establecimiento.

Lo que nos interesa es, con nuevos argumentos de hecho, poder decir una vez más a toda esa prensa que de mala fe habla de normalización y pretende el desarme nuestro y el armamento de los otros, que es hora de acabar con esta comedia que se prolonga hace ya varias semanas.

Sigue el bravo Farinacci hablando en el mismo tono de violencia contra las oposiciones, con las que dice no puede haber fórmula alguna de conciliación, y termina así:

«¿Queréis la cabeza de Mussolini? Pues tened el coraje de ir a por ella; pero antes tendréis que tomar la nuestra. ¿Queréis la disolución de la Cámara? No; la Cámara permanecerá, a pesar de vuestro despecho, durante cinco años. ¿No queréis participar en las labores parlamentarias? ¡Mejor! Eso saldrá ganando la nación, y nosotros no perderemos inútilmente el tiempo con los obstructores profesionales.

¿Queréis el desarme de las milicias fascistas? ¡No tenéis más que arrebatarnos los mosquetes!»

Creemos que no somos nosotros los que debemos comentar estas audacias; es Mussolini quien debe hacerlo.

Federzoni expone la situación, que es agitada.

Se ha celebrado Consejo de ministros, que ha tenido gran importancia, pues el ministro del Interior, señor Federzoni, dispuesto a no tolerar más la actitud de rebeldía en que están colocados numerosas milicias fascistas, actitud que provoca gran cantidad de incidentes y choques

en dicha Asamblea, cada cual formula sus impresiones y auguranse escándalos y atitudes violentas, aun cuando Mussolini, al organizar estas Asambleas, se ha quedado con todos los hilos en la mano para que allí no ocurra más que cuanto a él le parezca bien.

Es público que en dicha Asamblea van a ser destituidos los generales De Bono y Balbo como jefes superiores ambos de las milicias fascistas. Se dice que De Bono va a ser sustituido por el actual ministro de Marina almirante Tahón de Revel.

Se murmuran otras muchas cosas; pero esperemos los acontecimientos del próximo Congreso fascista.—Tomaso.

¿El cadáver de Matteotti quemado por orden del Gobierno?

PARIS, 8.—Por alguien que viene de Roma y tiene motivos para estar enterado de ciertas cosas se ha hecho pública aquí en París una interesante noticia relativa a los restos del querido camarada Matteotti.

Según esta versión, el cadáver del diputado socialista fué incinerado en un horno crematorio por orden del propio Gobierno de Mussolini, que al conocer que el cuerpo de Matteotti había sido ultrajado villanamente y mutilado sin consideración alguna, prefirió hacer desaparecer tan horribles muestras de perversidad.

Esta revelación traerá a la memoria de nuestros lectores informaciones aquí publicadas relativas a ciertas manifestaciones cínicas hechas ante amigos en un café por Volpi, uno de los asesinos, quien se vanagloriaba de lo de la mutilación y de que las pruebas materiales de ello le habían sido remitidas al día siguiente del asesinato a Filippelli, en la propia Redacción del «Comriere Italiano», el desaparecido órgano fascista.

Tampoco es nuevo para nuestros lectores el rumor de que el cadáver de Matteotti había sido quemado.

Estas noticias están siendo aquí muy comentadas.

También afirma dicha persona, que conoce bien la política italiana, que la situación de Mussolini es cada vez más insostenible, pues tanto por lo que ocurre dentro de Italia como por la presión de fuera, se va a sfizjando lentamente.—Firenze.

Doscientas hectáreas de terreno incendiadas

MURCIA, 8.—En Tierra de la Pila, del término municipal de Fortuna, se incendió un monte, y fué tal el incremento alcanzado por el fuego, ayudado por el fuerte viento que hacía, que se quemaron unos 12.000 pinos, abarcando las llamas una extensión de doscientas hectáreas y una altura enorme.

Los vecinos trabajaron con denuedo, logrando localizar el fuego, que amenazaba seguir extendiéndose.

El monte incendiado presenta un aspecto desolador.—Un agrario.

Otro monte incendiado.

TERUEL, 8.—En Castellote encontrábase la anciana Ramona Lechal haciendo la comida para un hijo suyo, para lo cual se valía de un hornillo. Una chispa desprendida de éste prendió fuego al monte en que se encontraba.

Después de grandes esfuerzos realizados por el vecindario se consiguió sofocar el fuego.—C.

Un aviador gravemente herido

ALCAZAR DE SAN JUAN, 8.—Un aparato que había aterrizado anteayer muy cerca de esta ciudad se elevó ayer nuevamente, sin duda con el propósito de seguir su viaje, pues procedía de la escuela de Albaladea.

Inmediatamente de emprender el vuelo el vecindario observó que el aeroplano hacia movimientos extraños. Pocos momentos después descendía el aparato en barroca vertiginosamente, y al chocar con el suelo quedó destruido.

Los tres que ocupaban el aparato resultaron heridos, uno de ellos de gravedad.—Corresponsal.

Los preparativos del Congreso comunista

VIENA, 8.—Como consecuencia de las persecuciones que se ejercen en Rusia, el páncico es como no se ha visto nunca. Las gentes huyen de Moscú a Petrogrado, mientras que los habitantes de esta ciudad huyen a otros lugares. Se acentúa esta nueva fase de terror con motivo de la convocatoria del XIII Congreso del partido comunista ruso. La designación de los delegados de este Congreso debe, como se dice, inspirarse en el orden siguiente: «¡Usted no debe tener opinión propia, por que estamos rodeados de enemigos! ¡No discuta mucho y sigamos unidos!»

Para colmo de esta atmósfera, ahora se emplea otro medio. Desde fines de marzo se ha emprendido una nueva «depuración» del partido comunista. La «oposición» está aterrada, pues sabe por experiencia que no se les perdonará nada. Sus jefes más principales son deportados y enviados a las provincias más alejadas, destituidos de sus puestos. Por todas estas medidas coercitivas se obliga a la «oposición» a permanecer tranquila.

Zinoviev y compañía triunfan, pues así esperan poder mantener su autoridad.—Brante.

Un marinero ahogado

VILLAGARCIA, 8.—Francisco Bía se encuentra pescando en las orillas del mar. Para sujetar el aparejo con que estaba pescando se lanzó al agua, donde le dió un síncope. Varias personas que presenciaban las maniobras del pescador, al darse cuenta de que éste se hallaba en el agua sin conocimiento, acudieron en su auxilio, trasladándole inmediatamente a la Cruz Roja, donde no pudieron hacer otra cosa que certificar su defunción por asfixia por sumersión.

Francisco Bía era patrón de la barca «El Gavilán».—C.

Siluetas espirituales.

Don Miguel de Unamuno

He aquí un hombre en quien lo humano constituye su valor esencial. Don Miguel de Unamuno, a pesar de haber realizado una obra densa y capital, no es hombre que gravita sobre su obra. Su obra y todas las demás cosas del orbe llenan en tumulto su ser.

La personalidad suele parecerse un valor meramente adjetivo, yuxtapuesto a una obra, que ocupa el rango sustancial. En Unamuno lo fundamental es el hombre.

¡Subjetivismo! ¡Objetivismo! Yo no creo que en realidad la antinomia exista. A toda obra llega el estirio humano, el humor del ser, que le dió forma. Subjetivismo y objetivismo se completan.

Pero don Miguel no es hombre cuyas actividades espirituales se subordinan a finalidades externas. El principio y el fin se encuentran en el mismo terreno, unidos en lo más íntimo. Más claro aún: para Unamuno lo más importante no es la obra, sino la actividad espiritual que ha de emplearse en realizarla, esto es, la acción, que es el principio religioso en que la vida se justifica.

El culturalismo adopta en Unamuno un tono específico de religiosidad intensa. El alma se salvará si sabemos dejarla totalmente impresa en el horizonte de la vida. Si la Muerte es el «no ser», el sentido de la Vida estará en la acción, fórmula genuina del «ser». ¡Ser con plenitud! He aquí la senda. Camino en cuyos bordes están las tareas inéditas, en que hemos de ir abandonando pedazos de nuestra alma hasta repartirla en ellas por completo; y en este término ideal poco importará el «no ser», pues quedará el «haber sido», que en perenne desdoblamiento alcanzará al presente y será un rayo espiritual que irá derecho al infinito.

Cultura para el hombre. No amonamiento practístico de conocimientos, sino henchimiento indefinido de nuestra potencia espiritual, sin desvirtuar el núcleo irreductible en que la personalidad se afirma. La Cultura y la Vida no pueden ser términos antitéticos, pues hombre culto será aquel en quien las voces exteriores produzcan una grave resonancia que despierte y movilice su individual capacidad de actuación.

Por eso en Unamuno podemos llegar, a través de la fronda de su obra, hasta lo que constituye su elemento primario, que se mantiene fervido, sin apagarse en la frialdad ambiente. La Historia nos ha inducido a representarnos al «ciber» como un ser todo dinamismo; así gustamos de representarnos a Unamuno: como el tipo íbero que ha subsistido incólume a través de todas las mudanzas históricas. Pero la España dinámica es, desde hace siglos, una quimera. Y esto produce la sospecha de que tal vez lo esencial para nuestra nación no es el aprovechamiento de las nuevas técnicas, el ensayo de prácticos procedimientos, sino la porfiada rebuca de aquellas virtudes primarias—obstinación, coraje, entusiasmo—que habrían de ser el punto inicial de futuras tareas.

Y esa rebuca convierte a España en una obsesión, en una oquedad trágica, donde la luz no alumbrará ni la voz repercute.

Unamuno es amante de la encina, que bebe de los cielos fortaleza y melodía. También hay en sus pensamientos melodía y fortaleza, y también, como la encina, don Miguel clava sus hondas raíces en el suelo abrasador y pétreo de España y despliega su fronda, abundante y perenne, a la clara luz de los cielos, a que la oreen todos los vientos del Universo.

J. CAMPOY FERNANDEZ

¿Por qué?

Nos dicen que está terminada la construcción de la Casa de Socorro sucursal de la de Palacio. ¿Por qué no se encarga de ella el Ayuntamiento? ¿Es verdad que el contratista ha cobrado 48.000 pesetas de más?

Esperamos que algún señor concejal se tome la molestia de hacer una visita a las obras y luego que vea el expediente y haga que el contratista cumpla con su deber.

Es absolutamente necesario que el Ayuntamiento se haga cargo de ese edificio para trasladar a él el servicio de la sucursal, prestado hoy en unas condiciones vergonzosas.

¿Se nos hará caso?

ENSEÑANZAS

El nuevo presidente de Méjico

No era preciso una comprensiva intimidad con la política mejicana para vaticinar el resultado de las elecciones presidenciales. De tiempo se veía que el candidato triunfante iba a ser el general Plutarco Elías Calles, adicto a Obregón y con una innumerable legión de partidarios en todo el país.

Será el general Calles la encarnación de un temperamento moral nuevo en la presidencia de la República. Madero fué la inteligencia europea, moderada, tolerante, aristocrática; Carranza fué la diplomacia sutil y contemporizadora; Obregón ha sido la inteligencia aliada a la diplomacia; Plutarco Elías Calles será la voluntad. Por ser la voluntad le han combatido encarnizadamente sus enemigos y le han seguido devotamente sus amigos.

Por esta razón, el citado señor inspector elevó un informe a la superioridad encareciendo la necesidad de establecer escuelas en aquel pueblo. Nosotros hemos de advertir que no solamente Molledo carece de escuelas, pues hay otros pueblos que, aunque las tienen, no reúnen condiciones para la enseñanza, y es como si no las tuvieran.—Vasany.

ce unos meses estaban en lucha revolucionaria contra quienes pretendían imponer una tendencia política que les repugnaba, y hace dos días, el domingo, estaban en contienda electoral poniendo en la acción legal el mismo ardimiento que pusieron en la acción violenta?

Calles es el hombre que puede dialogar con MacDonald, con Herriot, con Rykof. Representa su misma ideología. Es, como ellos, republicano; como ellos, socialista. Hable Rykof, el ruso; MacDonald, el inglés; Herriot, el francés, y Calles, el español.

Marcelino DOMINGO (De La Libertad.)

Movimiento socialista

CREVILLENTE, 8.—La Agrupación Socialista de esta localidad ve aumentar considerablemente el número de afiliados, y dado el ambiente favorable que nuestras ideas tienen en el pueblo esperamos que pronto sea esta Agrupación una de las más numerosas. Desde mediados de mayo último a la fecha han ingresado en la Agrupación 39 compañeros, cuyas altas fueron admitidas en la última junta general.

Se acordó en dicha junta protestar contra el asesinato de Matteotti y enviar un saludo cariñoso a nuestro venerable Pablo Iglesias.—M. Menargues, secretario.

La cultura en los pueblos de Castilla

SANTANDER, 8.—Hace poco tiempo hizo una visita de inspección a Molledo el inspector de Primera enseñanza, don Daniel Luis Antón, pudiendo observar dicho señor que, a pesar de contar el pueblo con un número superior de vecinos al que exige la ley para establecer escuelas, en Molledo no existe ni un solo centro de cultura.

Por esta razón, el citado señor inspector elevó un informe a la superioridad encareciendo la necesidad de establecer escuelas en aquel pueblo.

Nosotros hemos de advertir que no solamente Molledo carece de escuelas, pues hay otros pueblos que, aunque las tienen, no reúnen condiciones para la enseñanza, y es como si no las tuvieran.—Vasany.

FUMADORES! MI PAPEL

REGALA a todos sus consumidores en el acto de la compra porque sus estuches contienen más hojas que sus similares, siendo su calidad extraña e insuperable.

Elegante estuche con 100 HOJAS 10 CENTIMOS y una arcaética fotografía al final.

De venta, en todas partes. Depósito, Ferraz, 8

Arrollado por un tren

GIJÓN, 8.—Con motivo de la romería que se celebró en la vecina parroquia de Perolera fueron muchos los vecinos de Gijón que se trasladaron a dicha fiesta.

Entre los romeros figuraba el empleado del ferrocarril del Norte Juan Agudo, vecino de Madrid, que se encontraba pasando unos días en esta población. Al regresar con varios amigos en un tren tranvía, y debido a la aglomeración de viajeros, Agudo fué despedido de la plataforma del coche donde viajaba, cayendo en la vía. El tren le pasó por encima, destruyéndole las piernas.

A las cuatro de la mañana terminaba en la Casa de Socorro la operación de amputarle las piernas, quedando el herido en gravísimo estado.—Ereña.

Baños del Norte

Aduana, 25, y Jardines, 16.—Teléfono 61-33 M. ESTABLECIMIENTO HIDROTERAPICO Abierto todo el año.

Tarifa especial para afiliados a Casa del Pueblo y sus familias

Baño simple (completo de sumersión con ropa)..... 1,25 Por abono de diez baños..... 10 Por abono de treinta baños..... 25 Baños medicinales, 30 por 100 de rebaja, según tarifa.

Los abonos, por ser al portador, pueden utilizarse diferentes personas. Consulta del médico-director, doctor J. Torres Fraguas, gratis, de una a dos veces. Nota: Para optar a estos beneficios es indispensable la presentación del carnet de afiliado.

Obreros! Pedid en todas partes la hoja de afeitar ELYSIUM

La mejor y más económica. Depositarios: Aguiar Hermanos. CARRETAS, 5, MADRID

CONOCIMIENTOS HIGIÉNICOS

Los mandamientos de la salud

Primero. Ten en cuenta que la salud perfecta es el mejor tesoro que puedes poseer y que la higienización es lo que facilita ese tesoro.

Segundo. Sé temprano para acostarte y levantarte y no duermas más de siete horas: el que noctambula no puede gozar de salud.

Tercero. Huye de viviendas y locales oscuros, porque en la oscuridad es donde viven y se reproducen a millonadas los microbios productores de las enfermedades.

Cuarto. Procura solearte y airearte a diario, porque el sol y el aire puro son los microbicidas más enérgicos que se conocen.

Quinto. Come para vivir y no vivas para comer; refaccionala a horas fijas y la última comida que sea frugal, pues «de las grandes cenas están las sepulturas llenas».

Sexto. Si quieres que tu estómago trabaje bien, para nutrirle dale los alimentos bien triturados; para ello lávate a diario la dentadura con cepillo y agua de jabón común y enjuágate la boca después de las comidas con agua bicarbonatada.

Séptimo. No sólo se respira por los pulmones, sino también por la piel; procura, pues, lavártela con frecuencia para que los poros estén siempre bien abiertos.

Octavo. Al levantarte, al acostarte y antes y después de las comidas lávate las manos si no quieres adquirir por contagio muchas enfermedades infecciosas.

Noveno. Vístete con ropas que no te opriman el cuerpo e impidan la libre circulación de tu sangre, que es el tren de la vida que va repartiendo la mercancía alimenticia a todas las regiones de tu organismo.

Décimo. El precioso triunvirato de la higienización lo constituyen el sol, el aire puro y el agua, que son los tres únicos elementos de la Naturaleza purificadores de la salud.

ORO VIEJO

A ELLAS

Amadas hermanas en Adán: Permittedme que, pues no me es dado enviarnos mi apostólica bendición, os envíe, al menos, desde mi casto retiro, la más cordial enhorabuena. Estáis de pláceme. Ya no sois monstruos, furias, áspides, serpientes, dragones ni otros bichos feos. Ya no sois aumentativos del pecado, anzuelos de Satanás ni otras cosas raras. Todos esos infames instrumentos del diablo, puertas del infierno ni otras cosas raras. Todos esos dicterios que los profetas allá cuando la Iglesia solían predicar allá cuando la religión era cosa de hombres, se han trocado hoy en propos, requiebros, dulzuras y ternezas. Ahora sois las predilectas, las escogidas, benditas, santas, ángeles. Galán místico ha habido tan amarelado y vehementemente, que hizo preciso el que un periódico de su conveniencia con esta frase, por demasiado sugestiva, algo brutal: «Ojo, que estamos en Cuaremas!»

De aquí el interés sumo que inspiráis a las gentes negras. Apenas si los conferenciantes de los «Juives», sociedad del género neutro, se ocupan de otra cosa. Se trata, sobre todo, de salvarlos del gran peligro con que os amenaza la civilización. Hombres malos, y aun mujeres, traidores a su sexo, han tramado contra vosotras, en todos los países civilizados, siniestra conjura. Quieren transformar radicalmente la educación de la mujer, a fin de inspirarla, desde su más tierna infancia, el respeto a la realidad y el sentimiento de la seriedad de la vida. Quieren desarrollar su inteligencia, fortalecer en ellas la reflexión, disciplinar la fantasía, a fin de habilitarlas para formar por sí mismas respecto de todas las cosas recto y sereno juicio. Quieren desvanecer su ignorancia, para hacer de ellas insubribles marisabillas, sino personas razonables, provistas de los conocimientos que hoy requiere la más elemental cultura, y aptas para cumplir los deberes que puedan imponerles en todo el curso de la vida su estado y condición. Quieren que, esposas, sean capaces de comprender a sus maridos, y madres, de cuidar de sus hijos. Quieren extender los horizontes de su espíritu para que pueda interesarlas cuanto hay de bueno y bello en la Naturaleza y en la sociedad, y nada que sea humano les deje indiferentes. Quieren garantizarles la independencia económica, base de la dignidad de la vida, mediante el desempeño de una profesión útil, preservándolas de caer en el abismo de la prostitución franca y en el de esa otra puerca y hipócrita prostitución del matrimonio contraído sin amor y soportado por cálculo y necesidad. Quieren igualar en la familia al marido y a la mujer, acabando con los vestigios de la tradicional servidumbre que aun consagra y sanciona la famosa epístola de San Pablo. Y quieren, en fin, en la medida en que lo vayan haciendo posible los progresos de la emancipación femenina, dar participación a la mujer en los negocios públicos y reconocerla sus derechos políticos, para evitar la anomalía de una madame Severine o una Emilia Pardo Bazán resulten oficialmente desprovistas de aquella capacidad que la ley reconoce a su lacayo o su portero.

Y es que la religión es ya casi exclusivamente asunto vuestro. Desde que los hombres desertaron del templo, vosotras solas componéis el rebaño del catolicismo. De muchos años acá el catolicismo es visiblemente se alemán. Claro indicio de ello el culto, y hasta el mismo dogma. El santo rosario ha acabado por ser la primera de entre todas las devociones. Para vosotras son los triduos, las novenas, las misiones, las Cuarenta-Horas. Para vosotras se imprimen los devocionarios. A vosotras bendice el oficiante en el altar. A vosotras se dirige especialmente el predicador desde la cátedra del Espíritu-Santo. Hasta la novísima arquitectura religiosa, el decorado de las iglesias y el ornato de los altares están hechos para agradaros.

Podrá haber en ello habilidad; pero ¿cómo no reconocer también lo mucho que hay de gratitud? Vosotras sois, hoy por hoy, las más firmes columnas del templo. Los varones se ocupan ya apenas de la religión, a menos de que coman de ella. Todo lo que resta a la humanidad civilizada de fe ciega y de candoroso fervor se ha refugiado en vuestras almas piadosas e inocentes. La devoción es femenina. El tipo del gazonmo parece soberanamente ridículo aun a los creyentes, y a vosotras mismas os inspira burla y menosprecio. Si un día retirarais a la Iglesia vuestra protección, ¡qué sería al día siguiente de «calonges y prestes»! ¿Cuántos hombres irían a presenciar «motu proprio» el santo sacrificio de la penitencia? ¿Cuántos escucharían pacientemente las homilias? ¿Quién sufriría los esplendores del culto? ¿Quién se casaría por la Iglesia, no siendo obligado por vosotros? ¿Quién demandaría los auxilios espirituales en el supremo trance, no habiendo esposa, madre o hermana que lo pida, y aun que lo imponga? ¿No es de temer que, en tal supuesto, abandonados los Sacramentos, desiertos los altares, los templos hubieran de cerrarse por huelga de fieles y la santa religión de nuestros mayores caducara por falta de uso?

El conjunto de estas disparatadas pretensiones es lo que se denomina «feminismo», doctrina absurda, vitanda, herética, contra la cual fulminó en los «Juives» su anatema una de las más preclaras ilustraciones del episcopado español. Con tal maravillosa elocuencia hubo de hacer su ilustrísima la apología de la mujer ignorante, crédula, supersticiosa, fanatizada, que todas las damas ricas y linajeadas que le escuchaban se sintieron poseídas de entusiasmo. ¡Pues qué fué el oírle recomendar la unión indisoluble de la mujer y el cura para el bien de la sociedad y la salvación de las almas! Aquel sermón os señaló, ¡oh mujeres hispanas!, la senda del deber. Prostrarnos a los pies del sacerdote,

basad su diestra humildes; abrid de par en par vuestra conciencia ante sus ojos; haced de él el confidente de los secretos más hondos, de los más delicados misterios, de aquello que veláis a vuestras madres y que osáis apenas confesaros a vosotras mismas; contadle, vírgenes, vuestras tentaciones, vuestros ensueños, vuestros delirios; participadle, esposas, las estufas del talamo; vedad a ese extraño en director soberano de vuestra conducta; obedecedle como a Dios y sed en sus manos instrumentos ciegos; perpetrad, casadas, el adulterio espiritual de quien entrega el alma a un hombre que no es su marido; tratad a vuestros esposos según él os lo sugiera y aducad a vuestros hijos como al es lo ordene; abdicad en su favor razón, conciencia y libertad. Si así lo hicierais, la Iglesia no os procurará en esta vida cultura, ni emancipación, ni pan, ni derechos, pero os ofrece, después de muertas, la bienaventuranza eterna. En esa beatitud, un poco ástipida, no os acompañarán probablemente los seres más queridos: el padre, el esposo, el hermano, el hijo, víctimas de los engaños de Satán. ¿Qué importa? El amor, la caridad, la abnegación son buenos cuando se trata de los intereses de este mundo, efímeros y perecederos. Ante el supremo negocio de la salvación, el creyente ha de proclamar como norma de su conducta el egoísmo más feroz. En presencia de la eternidad no hay hijas, ni hermanas, ni madres, ni esposas. Para las cosas de ultratumba el lema de la ortodoxia es el de las grandes derrotas:—¡Salvese el que pueda!

Alfredo CALDERON

SUSCRIPCION

a favor de la Caja del Partido Socialista Pesetas.

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes entries for Suma anterior, MADRID, VALLADOLID, and Total.

Epidemia de colerina en Rusia

VIENA, 8.—El diario oficial de Moscú, «Isvestia», comunica lo siguiente: «Según las noticias del Comisariado de Salud, una epidemia de colerina se ha declarado en la región de Amon-Daria, en el Turkeistán. Se han registrado últimamente 230 casos de esta enfermedad, de los que la mayoría han muerto. El Comisariado de Salud ha pedido créditos por valor de 50.000 rublos oro para combatir esta epidemia, los cuales le han sido concedidos por el Gobierno.»—Brante

Se recomienda la lectura de las siguientes obras

Table with 2 columns: Book Title and Price. Lists books like 'En plena dictadura bolchevista', 'El régimen soviético', etc.

Café Bar SIGLO XX

Plaza del Angel, 19.—Teléf. 33-31 I. Cervetería.—Mariscos.—Dorada en toda clase de flambrás.—Especialidad en ensalada rusa.

«Origen y carácter del movimiento laborista» por A. Fabra Ribas

SUMARIO Las Trades-Union.—La legislación obrera.—La Federación Socialista Democrática.—La Sociedad Fabiana.—El Partido Obrero Independiente.—El Partido Obrero.—El movimiento cooperativista.—Los colegios laboristas.—El movimiento gúildista.—El laborismo en el Parlamento.—Las elecciones de 1923.—Los laboristas en el Gobierno. APENDICES Estatutos del Labour Party.—Reglamento del Labour Party.—Composición del Gobierno laborista.—Notas biográficas.—Composición del grupo laborista parlamentario. Ilustrado con profusión de grabados. Precio: CINCO pesetas. Dirigir los pedidos al administrador de EL SOCIALISTA, apartado 10.036, Madrid (X).

MIGUEL VALDOR

Establecimiento de comidas y bebidas Precios económicos Calle Cues'a del Hospital, 1.-SANTANDER

MADRES!

Grabad en vuestra imaginación que todas tenéis el deber de procurar que desde hoy no falte en vuestra casa el sínfin de enfermedades motivadas por frecuentes indigestiones. No olvidar nunca que el Purgante YER es el único que reclaman los niños como la golosina más agradable. Sólo cuesta CUARENTA céntimos. De venta en las farmacias y droguería

AL PASAR

Los imagineros

En cuanto se puede hay que huir de la solana. El sol nos alancea. El amigo que nos acompaña nos insta a doblar el paso. La poca gente que camina por estas calles, encendidas de sol y asfaltadas de polvo, lo hace con paso presuroso. Son las diez de la mañana y la calor ahoga. Las casas—en su mayoría de dos pisos, con portadas penumbrosas—tienen un ceño adusto. Las persianas impiden al sol curiosear en los interiores. En todas partes se le huye; de las casas se le expulsa. En tierra de Castilla, y en esta época, el sol es el enemigo, y como a enemigo se le trata.

Estamos frente al Museo de Bellas Artes. Desde la plazuela proyectamos una mirada rápida a la fachada del edificio—una bella portada plateresca—, y ganamos precipitadamente el zaguán. Unos lienzos vulgares se nos ofrecen a la vista. No hacemos aprecio de ellos. Toda la galería está exornada con lienzos análogos. En el patizuelo del Museo—emplazado en el edificio de la vieja Hospedería de Santa Cruz—reverbera el sol. Llamamos en una estancia, y nuestra llamada repercute en el silencio grato de la galería cuadrangular. Nadie acude. El dolor de haber perdido el viaje nos atemoriza. La policía está desconfiada porque los curiosos no abundan. Esta general indiferencia nos sirve de motivo para dialogar con nuestro amigo, en tanto con mirada vagarosa pasamos revista a los cuadros. Ninguno merece examen particular. Los viejos temas bíblicos están tratados en ellos con escasa emoción. Así se comprende que la curiosidad resbale y ninguno hiera el cordaje de nuestra sensibilidad.

A punto de cansarnos en nuestras idas y venidas por la galería, aparece el ujier. No hay más empleado que él. Saluda ceremonioso, y con gesto de hombre fatigado nos franquea las salas. Considera esotérico para nosotros el mérito de tantas obras de arte como se amontonan en las salas. Rompe a hablar.

El Museo de Valladolid es quizá el más rico en esculturas policromadas. Se ha nutrido de los cuadros e imágenes que enriquecían, allá por el año 1835, los conventos de San Benito, San Pablo, San Gregorio, Capuchinos, Recoletos, San Juan de Dios, San Juan de Letrán, San Diego, San Agustín y otros muchos. Abundan en sus salas, colmadas de notables testimonios de riqueza, obras de Alonso Berruguete, Juan Arfe, Juan de Juni, Gregorio Fernández, Pompeyo Leoni, etc. A la abundancia de esculturas bellísimas hay que agregar la no pequeña de obras anónimas y las sillerías de rica talla, como la procedente de San Benito, obra de Andrés de Nájera, fechada en 1523 y tallada para los capítulos góticos que en aquella época se celebraban en Valladolid.

Tenemos dos horas para recorrer las salas del Museo. Es poco tiempo. Precisaríamos mucho más. La sala destinada a las esculturas de Berruguete reclama, para ser bien conocida, toda una mañana. Hemos de admirarla al paso. La «Conversión del rey Toñil» nos llama la atención. Igual nos ocurre con la profusión de estatuas, en las que no sabe el contemplador qué gustar con mayor deleite, si la escultura en sí o la riqueza de su colorido, en perfecto estado de conservación. «El Cristo de la Luz», de Gregorio Fernández, nos sobrecoge. Juan de Juni, con su «Entierro de Cristo», mévenos a compasión. El dolor palpita en la madera. El Cristo yacente, con sus miembros de una rigidez energética, de perfecta anatomía, con sus cuajrones de sangre, produce una tristeza inefable. La «Cabeza del apóstol San Pablo», de Juan Alonso de Villabrille, es de un verismo torturante. El artista nos hace regustar el dolor. Los ojos del apóstol tienen un mirar agónico, y su boca se abre en un último deseo de inspiración. Hay que refrenar los sentimientos ante el continuo fluir de emociones.

Mas llega un instante en que el contemplador pierde en parte su dominio. Quisiera hacer funcionar sus lagrimales y no puede. El dolor que los imaginarios han impreso en los leños es, como el frío o el calor de esta tierra, un dolor seco. Resquebraja el alma sin humedecerla previamente con el llanto. De aquí que yo haya agradecido a una virgen, reciente adquisición de este maravilloso Museo de Valladolid, encontrada en un desván, su rostro compungido, de mujer que parga por no llorar y tiene los ojos cargados de agua. Es una imagen de reducidas proporciones, tallada en piedra, que sostiene con sus brazos de niña, rematados en unas manos delicadísimas, un Cristo disforme, de monstruosa cabeza, que contrasta con la faz juvenil de la virgen que hemos contemplado con emoción contenida, y que no nos abandona ni al estrechar las manos que nos tienden los amigos de Valladolid al arrancar el tren que nos lleva a la corte.

Julían ZUGAZAGOITIA

EL GAITERO Villaviciosa (ASTURIAS) Eched la deliciosa sidra champagne

La escuela y la vida

Escuelas de verano. Unos maestros de Madrid, guiados por una buena intención, han solicitado del Ministerio de Instrucción pública permiso para tener abiertas sus escuelas durante el verano, y antes de que les sea concedido queremos formular algunos reparos.

Normal central de Maestras, en la que dejó en muchos años de meritoria labor huellas de su gran competencia y de su fervor educativo. No dude esta señora, ya que se dirige a nosotros en atenta carta, que pondremos nuestro esfuerzo en favor de las instituciones escolares por ella creadas y sostenidas con verdadera abnegación.

Una carta del "abuelo"

TARAZONA DE LA MANCHA, 8.—El querido maestro Pablo Iglesias ha remitido a la Agrupación Socialista de esta localidad la siguiente carta, que remitimos a nuestro querido diario, a fin de que la reproduzca, puesto que cuanto en ella ha escrito el venerable "abuelo" ha de ser el agrado de cuantos socialistas lleguen a conocerla y de estímulo para cuantos simpatizan con ella. Dice así la carta:

Queridos correligionarios: Hace días leí en EL SOCIALISTA las líneas de un compañero que habéis hecho para tener casa propia y el gran espíritu socialista que os animaba.

Mi deseo hubiera sido poner inmediatamente unos cuantos renglones felicitando por vuestra consciente labor y animando a proseguir en ella; pero por el mal estado de mi salud no pude hacerlo. Un poco aliviado hoy os escribo, enviándoos mi más calurosa felicitación y exhortándoos a que trabajéis todo cuanto podáis por que nuestras redentoras ideas penetren en el mayor número de cerebros.

Igualmente os pido que mostréis el mayor interés en proporcionar compradores diarios a EL SOCIALISTA. Cuanto más éste se adquiere más influencia tendrá nuestro Partido y mayor respeto y temor haremos sentir a nuestros enemigos.

Seguro de que vosotros redoblaréis vuestros esfuerzos para conseguir dicho fin, os saludó afectuosamente y os envía un fraternal abrazo quien es vuestro y del Socialismo.—Pablo Iglesias.

ROCA TETUAN, 20 FOTOGRAFO Teléfono 321. Retratos artísticos. Ampliaciones inalterables. FELIPE PEÑA CRUZ IMPRESOR. Se hacen toda clase de trabajos tipográficos. Pizarro, 16. Teléfono 14.02 M. El más fino, el más puro COÑAG FARO. Pedido en todas partes.

Homenaje a la memoria de un gobernador socialista

A pesar de la hostilidad con que gracias a los eternos apolíticos y a la especulación que ejercen, hablando en socialista, unos cuantos resollados de todos los campos de la actividad obrera, se toman las iniciativas de la veterana Agrupación Socialista despertó gran interés la reunión pública organizada en honor a la memoria de Felipe Carrillo Puerto, gobernador socialista de Yucatán, y demás compañeros asesinados por las banderas huertistas en Méjico.

En un párrafo sentimental, que emociona al público, y tomando de la mano a una joven rigurosamente enlutada, que se hallaba en el grupo de la presidencia, dice: «Aquí tenéis, como un espectro salido de la tumba de los mártires que hoy honramos, la vida de Benjamín Carrillo Puerto, asesinado, como su hermano Felipe, que ante vosotros, como representantes al partido liberal de Cuba, se vergue acusador, y por mi conducto os dice: «Vengad a los míos, que son todos los que sienten y anhelan el triunfo de la libertad, por la que mi amante esposo y sus camaradas dieron sus vidas. Los vengaré, porque al hijo salido de mis entrañas, en estos momentos de orfandad y de pena y que, por accidentes de esta lucha, vio la primera luz en esta tierra bella y exuberante, le educaré en el amor a las ideas de su padre, y no me daré reposo hasta lograr que le honre, superándole, si es posible, en su rebeldía contra la reacción que inmola a las libertades públicas y a los hombres que las defienden con entereza.»

Una formidable ovación acogió la presencia de la enlutada dama, cuya presentación escuchó el público puesto en pie. El compañero Sanz cede la presidencia a la viuda de Carrillo Puerto, que tiene a su derecha a la eminente oradora Belén de Sárraga.

La reacción—dice—vive agazapada en tanto no se exteriorizan las ideas liberales; pero tan pronto éstas surgen, tiende sus tentáculos, y los estudiantes y los obreros debemos aprestarnos a la lucha, ya que somos la inteligencia que concibe y el brazo que ejecuta los planes de reivindicación social.

Por el Ateneo Martí, institución cultural integrada por elemento juvenil intelectual, habla Fernando Sirgo, que posee cualidades oratorias exquisitas, a pesar de sus pocos años. Inspira su discurso en los fundamentos en que se apoya la institución que representa, que descansan en la difusión de la cultura, especialmente entre la clase obrera. Y como la cultura, dice, es ciencia, y la ciencia es la antítesis de la reacción, nosotros los combatimos aquí y la combatiremos donde se halle.

La América es la incubadora de la emancipación de las clases, porque ha sabido recoger en su seno al negro africano, al blanco europeo y al amarillo asiático. Exhorta a la señora viuda de Carrillo Puerto a que imprima en su hijo el carácter del hombre rebelde a todas las injusticias sociales, para que honre así la memoria de su progenitor y sirva bien a las ideas a que consagró su vida.

Procedida de una larga ovación, se acerca a la tribuna la señora Sárraga. Admira a los concurrentes, que soportan los rigores del sol tropical que caldea sus carnes como las ideas caldean sus espíritus, y que contrasta con el frío de la indiferencia que se observa en otros sectores del pueblo, condenados a vivir bajo la tutela de un pensamiento cesarista.

Releta cómo Carrillo Puerto, de origen humilde, se elevó a fuerza de perseverar en el estudio y como se consagró por entero a la causa del proletariado hasta la hora de su muerte, dejando buenos recuerdos de su paso por el Gobierno de Yucatán, que no olvidarán especialmente los agricultores yucatecos.

El asesinato de Carrillo Puerto, dice, por los huertistas, es el mejor elogio que puede hacerse de su amor al Socialismo y de su labor en pro del Partido Socialista y de las Ligas agrarias que lo integran.

El compañero Antonio Ruiz, de Zaragoza, ha pasado unas horas entre nosotros. Esto ha servido para que los amigos de esta pudéramos saludarle y que la conversación particular se convirtiera en una especie de conferencia sobre asuntos internacionales, en los que tan versado está. La entrevista resultó de gran utilidad y provecho para los reunidos.—Celso Alfaro.

Notas de Nerva

NERVA, 8.—En la sesión del Ayuntamiento que celebró la Comisión permanente el día 3, el vecino de este pueblo don Abdón D. Burguillos tuvo la valentía de denunciar que la calle de Covadonga estaba tapada por ambas entradas, lo que le extrañaba mucho al denunciante, porque siendo intereses del Municipio no podía de ninguna manera, dentro de la ley, hacerse obra semejante y mucho menos cuando la calle se encuentra cerrada y sólo pueden servirse de ella los que habitan en las casas de la Compañía de Riódoto.

Esto, que es una usurpación, no ha habido hasta ahora ninguna autoridad que trate, no ya de hacer que la calle vuelva a ser del pueblo, sino enterarse por qué de la noche a la mañana se encuentra anexada a fincas urbanas de la mencionada Compañía la calle de Covadonga.

Esta calle, que legalmente es del pueblo de Nerva, día llegó en que éste pida por justicia lo que hoy nadie ve y todos se enteran, pues los primeros que se enteraron fueron concejales del Pleno, después los tenientes de alcalde y luego el alcalde. La policía aun no se ha enterado. Esto es de las cosas raras que se ven. En pleno día, y no hay una autoridad que se entere que los albañiles que trabajan en la Compañía de Riódoto estaban tapando la calle de Covadonga, y luego, cuando la mujer o la hija de un obrero tira un poco de agua en la calle todos la ven, y al otro día dos pesetas de multa, y nosotros, en esto, nos acogemos a un refrán viejo, que dice: «Este gallo que no canta algo tiene en la garganta.»—Lucinio.

Huelga de alpargateros

CERVERA DEL RIO ALHAMA, 8.—Ha celebrado junta general el Sindicato Alpargatero para tratar de la huelga que con la fábrica de Fernando Santiago sostienen los obreros. En la asamblea hubo una amplia discusión, acordándose nombrar una Comisión para las entrevistas o reuniones que con patronos o autoridades hayan de celebrarse.

La Comisión nombrada dijo que para aceptar un preciso hacer constar que sólo se atenderán, para dar por solucionado el conflicto, al acuerdo del Sindicato, o sea que no se daría por resultado éste mientras el fabricante no admitiera a los cuatro obreros despedidos, pues en otro caso, de no ser con este criterio, no aceptarían.

Conviene hacer constar, para conocimiento de los lectores, que estos obreros fueron despedidos al negarse a coger las suelas que no eran pagadas con arreglo al precio establecido en plantilla, cumpliendo así el acuerdo tomado en junta particular celebrada por los obreros de la Casa.

Hasta ahora parece que no se han iniciado negociaciones de arreglo; sin embargo, la cuestión del retiro obrero, que en gran parte fue la causa de la provocación de este conflicto no suena con tanta intensidad.

Ya veremos si algún día se presenta ocasión oportuna para hablar de este asunto. —El compañero Antonio Ruiz, de Zaragoza, ha pasado unas horas entre nosotros. Esto ha servido para que los amigos de esta pudéramos saludarle y que la conversación particular se convirtiera en una especie de conferencia sobre asuntos internacionales, en los que tan versado está. La entrevista resultó de gran utilidad y provecho para los reunidos.—Celso Alfaro.

Noticias de Jerez

Nuestros concejales aprobaron el presupuesto para el ejercicio económico de 1924-1925. Imparcialmente hablando, hay que reconocer que es una obra deplorable. Han aumentado injustificadamente los gastos, y como es natural, después ha habido que apretar los tornillos, para nivelar el presupuesto. ¿Cómo se ha llegado a la nivelación? Estableciendo toda clase de arbitrios, algunos arbitrarios. Y cuando parecía que nuestros arbitristas habían arbitrado ya la suspirada nivelación, resulta que habrá que efectuar un reparto por 603.648,49 pesetas. El descuento es general. En casinos, cafés y tertulias no se habla de otra cosa. El contribuyente no puede con tantas gabelas, arbitrios, gravámenes, impuestos y repartos.

—La mayor parte de casas de vecindad son focos de infección. Los propietarios sólo se preocupan de aumentar los alquileres, haciendo imposible la vida a la clase obrera. Otros venanos se han efectuado por comisiones de concejales visitas a las casas referidas, al objeto de obligar a los propietarios a observar las leyes de la higiene. ¿Por qué no se efectúan estas visitas? Hay que velar por la salud de las familias pobres, especialmente en esta época de calor asfixiante.

—La barriada de San José del Valle está completamente abandonada por el Estado, la Diputación y el Ayuntamiento. El vecindario de dicha barriada paga toda clase de contribuciones, impuestos, arbitrios y repartos. Pero no goza de protección ni amparo de nadie. Llegará el otoño, empezarán las lluvias y entonces los vecinos de San José del Valle quedarán completamente incomunicados, porque la cañada se convertirá en un charco. ¿Por qué no se ha aprovechado el verano para construir una carretera desde el pueblo al Parador, enlazando con la de Jerez a Cortes? ¿Por qué no se activa la construcción de esta importantísima carretera, que ya nadie se acuerda de cuando empezaron las obras, y que, por lo visto, tal vez verán terminados nuestros nietos? Hay que hablar menos y trabajar más en defensa de los intereses públicos.

—La Escuela de Comercio de Jerez tiene una matrícula numerosa y presta meritorios servicios a la causa de la cultura mercantil en esta ciudad y en la comarca. Es de estricta justicia que el Estado dote nuestra Escuela de Comercio de todos los elementos necesarios. La importancia mercantil de Jerez bien lo merece.

—Ha producido muy mal efecto que el Ayuntamiento haya suprimido la subvención que disfrutaba la Colonia Escolar Obrera, institución humanitaria, que tan grandes beneficios reporta a los hijos de los trabajadores, a los cuales proporciona una temporada en las hermosas playas del Puerto de Santa María. Cuando tanto se desfilara, no se atiende a la Colonia Escolar Obrera. Huelgan los comentarios.

Agasajo a un periodista

Anoche se celebró en el restaurante Stadium Metropolitano el agasajo al culto e inteligente periodista don Aurelio Matilla, organizado por varios compañeros en la prensa en demostración de cariño, simpatía y agradecimiento por las facilidades que da a los reporteros en determinadas informaciones.

No obstante el carácter íntimo del banquete asistieron al mismo numerosos periodistas de diarios y Agencias periódicas y amigos del agasajado, y se dió cuenta de una gran cantidad de adhesiones.

La comida fue espléndida y los arrendatarios del restaurante obsequiaron a los comensales con un plato extraordinario y champaña. Fué una fiesta de fraternal y familiar camaradería, en la que nadie quiso pronunciar ni que se pronunciaran discursos. No respondemos de la correspondencia que no venga dirigida al nuevo apartado de Correos 10.036 (estafeta 10).

Obras que se hallan de venta en la Administración de "El Socialista"

Table with 5 columns: Title, Price (Pesetas), Title, Price (Pesetas), Title, Price (Pesetas), Title, Price (Pesetas), Title, Price (Pesetas). Lists various books and pamphlets for sale, including 'ACUSA (Rosario de)', 'EDU FIMMEN', 'KROPOTKINE', 'MARTIN EZTALA', 'RECLUS', 'URRUEZTA', etc.

PUBLICIDAD.—Anuncios: cuando no se leñale sitio de su colocación, 30 céntimos línea; cuando se indique, precios convencionales. Noticias, una peseta línea. Entrefiletos, dos pesetas línea.

REDACCION Y ADMINISTRACION: CARRANZA, 20.—TELEFONO 15-77-J.—APARTADO 10.036 (ESTAFETA 10).

Año XXXIX.—Núm. 4.811.

Noticias del día

Regreso de don Alfonso.

Esta mañana, a las nueve y treinta y cinco, en el expreso de Barcelona, regresó a Madrid don Alfonso con su séquito. Le esperaban en la estación el presidente del Directorio y los vocales del mismo, y las autoridades civiles y militares.

Consejo en Palacio.

A las diez de la mañana llegaron a Palacio el presidente y demás generales del Directorio, y se reunieron en Consejo, presidido por don Alfonso.

La reunión terminó a las doce, y a la salida, el presidente dijo a los periodistas que el general Gómez Jordana había dado cuenta de todo el desarrollo de las operaciones de África, que, afortunadamente, añadió el general Primo de Rivera, siguen desarrollándose más favorablemente cada día.

Yo, siguió diciendo el presidente, he dado cuenta a don Alfonso de mi viaje de mañana, y don Alfonso, a su vez, dio cuenta de su viaje al valle de Arán.

Terminó diciendo que no hubo firma porque don Alfonso estaba muy cansado, y además que todos los decretos que había llevado a la firma eran de trámite y los mandaría esta tarde a Palacio.

Banquete a Cabanelas.

Mañana, a las nueve y media de la noche, darán un banquete al general Cabanelas sus amigos en Casa Juan, por su reciente ascenso a teniente general.

El viaje del presidente.

Mañana, por la noche, se marchará el presidente a Marruecos.

Le acompañarán su ayudante el teniente coronel don José Ballester y como jefe de Estado Mayor el comandante de dicho Cuerpo don Enrique Tudela.

Despacho y audiencias.

Esta mañana despacharon con el presidente el subsecretario de Estado, el director general de Administración local y el vicepresidente del Consejo de Economía Nacional.

Por la tarde recibía en audiencia el presidente al embajador de los Estados Unidos.

La Junta clasificadora del generalato

Mañana se reunirá la Junta clasificadora del generalato, compuesta de los generales Weyler, presidente; Zabala, Arzáiz, Zubia y Olaguer Felú, vocales, y Ardanaz, secretario.

Esta reunión puede presidirla el general Primo de Rivera, como jefe del Gobierno, y todos los que asisten a ella tienen voz y voto.

La autoridad de los porteros

Reproducimos lo más esencial de la nota aclaratoria facilitada por la Federación de entidades ciudadanas:

«Habiendo acudido a la Federación de entidades ciudadanas de España las Asociaciones de Vecinos e Inquilinos que en ella se encuentran agrupadas haciendo saber la alarma producida en todas las provincias por la disposición que dictó el director general de Orden público concediendo autoridad a los porteros de fincas urbanas, dado que éstos frecuentemente son utilizados por los caseros para incitar a los inquilinos que no se avienen a sus abusos, el presidente de aquella Federación, señor Barrio y Morayta, elevó atenta instancia, que ha sido amablemente contestada por el excelentísimo señor director general de Seguridad en un oficio en el que se hace constar que el propósito fué sólo el de que tengan carácter de auxiliares de la autoridad a los efectos de dar toda clase de facilidades a ésta para el desempeño de su cometido, y, aparte de esto—añade—, no tienen otras atribuciones que aquellas que la ley de Enjuiciamiento criminal concede a todos los ciudadanos en su artículo 491, párrafos primero y segundo, siendo únicamente considerados como agentes de la autoridad en el acto de detener a los autores o responsables de delitos cometidos o intentados en el interior de la finca confiada a su custodia.»

Información de sucesos

Arrollado por el tren.

El rápido de Barcelona descendente, en la estación de Torralba, arrolló al viajero Víctor Casado Paredes, de cincuenta y ocho años, seccionándole las piernas.

En grave estado quedó en la estación referida, en espera del momento oportuno para ser trasladado a la ciudad de Córdoba, de donde es catadrático de la Escuela de Comercio.

Daidas.

Susana Letargé Carlé, de treinta y un años, domiciliada en la calle de Mesonero Romano, 18, sufre lesiones de pronóstico reservado que se causó al caerse casualmente en dicha calle.

También sufrió lesiones de pronóstico reservado por caída casual en la calle de Serrano el joven Dionisio García Tejero, con domicilio en la calle de Claudio Coello, 102.

Atropello grave.

En la Casa de Socorro del distrito de Chamberí fué asistido de lesiones graves el obrero municipal José Gómez Aragonés, de sesenta y un años de edad, domiciliado en la calle del Mediodía Chica, 12, a consecuencia de haber sido atropellado por el «auto» de la matrícula de Madrid número 13.738, que conducía Robustiano Mate Nuño.

Accidentes del trabajo.

Guillermo Lorea Gómez, de quince años de edad, con domicilio en la calle de San Martín, 32 (Tetuán de las Victorias), sufre la fractura completa del fémur de la pierna izquierda, que se le causó cuando trabajaba en una obra de la calle del Doctor Santero, 11.

En la Casa de Socorro correspondiente

calificaron de grave el estado del herido. —Manuel Arias Mesquita, de cuarenta y ocho años de edad, sufre lesiones graves que se causó trabajando en la carretera de San Isidro.

—Cuando trabajaba en una obra de la calle de Serrano, 73, se causó lesiones de pronóstico reservado el obrero Jorge Villar García, de treinta y dos años, con domicilio en la calle de Berruguete, 5.

EN VICALVARO

Conferencia de Cordero

La Sociedad de Obreros Albañiles y Similares de Vicalvaro ha organizado un curso de conferencias culturales, que empezará mañana, jueves, día 10, a las diez de la noche, con una conferencia a cargo de Manuel Cordero, con el tema «Estatuto y vida municipal.»

Al señor alcalde y a los que tolean vacas

CALLOSA DE SEGURA, 8.—La Comisión de festejos nombrada al efecto de entre los señores concejales que componen este Ayuntamiento ha propuesto que para la próxima feria del día 16 del corriente se traiga una vaca para tolearla por las calles, quedando aprobada la propuesta con las protestas del señor alcalde y de nuestro correligionario Antonio García.

La protesta del señor alcalde no nos parece lo suficientemente enérgica, porque si fuese así hubiera sofocado este acuerdo, basándose en que el día 2 de noviembre de 1922 una Comisión particular que tenía el permiso concedido por el Ayuntamiento que en aquel entonces manejaba los intereses del pueblo sacó una vaca por las calles para tolearla, y cuando la vaca iba enfurecida atropelló a una anciana que venía de la iglesia, falleciendo en el Hospital.

Este caso debiera ser suficiente para que el señor alcalde se opusiera terminantemente a que se celebrase esa bárbara fiesta.

Tristes recuerdos históricos! El crimen, la crueldad, los vicios, las conciencias corruptas y la esclavitud...

Si, en derredor de nuestras miradas vemos el retorno de Roma y de su Circo... ¿Dónde está la civilización moderna y su templanza de espíritu, que los hombres, a través de los países, perfeccionan con el más puro sentimiento de los ideales para una redención generadora?... ¡Pobre pueblo, sin un libro y lleno de vacas, sin estudios y abrazándose a las fieras!

Pueblo de Callosa: Piensa en la virtud y no en el vicio; piensa que cada día que torees retornas al Circo de Roma, abandonando tu misión y el recuerdo de los que lucharon por defender los derechos del hombre.

Camaradas: Estudiad para ser cultos e inteligentes y no burlescos ya más vacas... No veis que la burguesía consiente ese acto bárbaro de nuestra época para aumentar vuestra decadencia espiritual, apartándoos del amor al prójimo y evitar que os ocupéis de mejorar vuestra situación? Pensad que el hombre es la más elevada de las criaturas y ha de realizar a través de las generaciones los progresos más sublimes: las leyes más llevaderas, armonía hasta en lo sumo, amor hacia el semejante, cumplir pronto y fiel con los deberes, siendo así que el hombre va formando grupos cada vez más numerosos, que van desde la familia hasta la Humanidad. Necesita una perfección completa, un orden más superior, una libertad más justa, una ley que castigue por igual.

Dejaos ya, por amor a la libertad, de tolear paquidermos o vacas. El obrero, en vez de consagrarse al toreo de vacas, se consagre al estudio, al progreso, al amor, al trabajo; que defienda los derechos que le corresponden, que grite contra la guerra, que abogue por la paz, y por medio de nosotros evolucionen y preparen el advenimiento de una Humanidad perfecta, razonable, común, virtuosa, noble.—Novel.

La acción obrera

UNION DE CONDUCTORES DE CARRUAJES

La Sociedad Unión General de Conductores de Carruajes y Similares de Madrid celebrará junta general extraordinaria en la noche de hoy, día 9, a las once, en el salón teatro de la Casa del Pueblo (entrada por Gravina).

REUNIONES PARA MAÑANA

En el salón grande: A las ocho de la noche, Constructores de Mosaicos.
En el salón pequeño: A las nueve de la noche, Demontistas.

TRIBUNAL INDUSTRIAL

Señalamiento de juicios para mañana.

A las diez.—Ciraco Sánchez reclama salarios a Fernando García. Jurados: Manuel Iglesias y Manuel Crespo, patronos; David Vega, suplente; Juan Gálvez y Santiago Rebato, obreros; José María Álvarez, suplente.

A las diez y media.—Joaquín Alonso reclama salarios a Pedro Manzano. Jurados: Adolfo Marco y Arturo Lora, patronos; José Sáinz, suplente; Santiago Rebato y Luis Centenero, obreros; Pablo Sánchez, suplente.

A las once.—Leocadio Cano reclama salarios a Emilio Vázquez. Jurados: Celestino Paz y Alejandro Bermejo, patronos; Eduardo Lastra, suplente; Laureano Briones y Luis Centenero, obreros; José María Álvarez, suplente.

A las once y media.—Heliodoro García reclama accidente a López Melgar. Jurados: Manuel Alenza y Francisco Junoy, patronos; Ausipio Lou, suplente; Fermín Blázquez y Laureano Briones, obreros; Timoteo Arroyo, suplente.

A las doce.—Pedro Rugero reclama salarios a Angel Lora. Jurados: Alejandro Bermejo y Ricardo Téllez, patronos; José Guinea, suplente; Lucio M. Gil y Santiago Pérez, obreros; José Pol, suplente.

A las doce.—Pedro Rugero reclama salarios a Angel Lora. Jurados: Alejandro Bermejo y Ricardo Téllez, patronos; José Guinea, suplente; Lucio M. Gil y Santiago Pérez, obreros; José Pol, suplente.

A las doce.—Pedro Rugero reclama salarios a Angel Lora. Jurados: Alejandro Bermejo y Ricardo Téllez, patronos; José Guinea, suplente; Lucio M. Gil y Santiago Pérez, obreros; José Pol, suplente.

A las doce.—Pedro Rugero reclama salarios a Angel Lora. Jurados: Alejandro Bermejo y Ricardo Téllez, patronos; José Guinea, suplente; Lucio M. Gil y Santiago Pérez, obreros; José Pol, suplente.

A las doce.—Pedro Rugero reclama salarios a Angel Lora. Jurados: Alejandro Bermejo y Ricardo Téllez, patronos; José Guinea, suplente; Lucio M. Gil y Santiago Pérez, obreros; José Pol, suplente.

El conflicto de la vivienda

La solución transitoria del pleito de la vivienda está esbozada en uno de sus múltiples aspectos. El inquilino puede tener a raya la avaricia del casero, cuando éste se concreta a obtener una renta, desbaratando por la intervención judicial muchas de sus funestas combinaciones.

Pero lo que no le es fácil al inquilino es evitar el agio punible que se lleva a efecto al venderse la finca, a quienes la reclaman después para su habitación.

Esta transacción del rentista al usufructuario coloca al inquilino fuera de la casa y le expone a las desagradables contingencias que supone tener que aceptar cuartos reducidísimos por un elevado alquiler, vivir en un hacinamiento peligroso para la salud y soportar las molestias consiguientes, porque hay escasez de pisos vacíos, a causa de que el aumento de población es mucho mayor que el de la construcción, a pesar de todo lo legislado en materia de casas baratas.

Las casas baratas, para que lo sean, han de construirse en los extrarradios, lejos de las grandes urbes, donde está el mercado del trabajo o los centros de producción más diversos. En muchos casos, el uso de tranvías o medios de locomoción produce un gasto no inferior a la suma de un cuarto en el casco de la ciudad, aparte las privaciones que ello supone en la satisfacción de necesidades de orden variado.

Una de estas casas puede costar unas 8.000 pesetas, aunque haya Empresas, como el Banco de Urbanización, de Madrid, que ofrecen construcciones más económicas tratándose de grupos importantes. Para pago de intereses del capital prestado serán necesarias 1,25 pesetas por día, que es bastante renta, y si a esto agregamos la amortización, agua, luz, etc., no bajará el desembolso de 2,50 pesetas diarias. En estas condiciones de sacrificio el beneficiario tendrá la casa pagada en los veinte años, suponiendo que las crisis de trabajo, las enfermedades y la carga familiar no le demoren el plazo o tenga que renunciar a la construcción.

Quedamos, pues, a merced del casero y de los que por ser cabeza de casa se convierten en caseros.

Los higienistas han dicho su última palabra del estado deplorable de millones de casas. Sus estadísticas sobre tuberculosis y otras afecciones graves y que arguyen en España piden al Estado que urgentemente los Municipios obliguen a los propietarios a poner los edificios en condiciones higiénicas, porque si para ellos la habitación es un medio de enriquecimiento, para la sociedad es un fin de bienestar, jamás supeditado al egoísmo del individuo.

Los economistas nos han manifestado bastante acerca del valor adquisitivo del salario nacional. Es un salario irrisorio, y a pesar de ello estrujado por los intermediarios y rentistas de toda laya.

Hemos dicho que uno de los males que hoy azotan al inquilino es la venta del cuarto, y, por tanto, el desahucio sin apelación ninguna, aunque el ocupante haya sido un fiel pagador durante diez, quince, veinte o más años.

Póngase coto a esto. La preferencia para la compra debe concederse al inquilino antiguo. Y el precio, justo, el más racional, el determinado por el valor en renta que tiene consignado en sus libros la Oficina del Catastro, puesto que por él se hace efectiva la contribución y otras cargas.

Sé de un propietario que pone en venta su piso. El líquido imponible por que tributa a la Hacienda, o sea la renta asignada por el Catastro, son 17,50 pesetas. El propietario ha venido cobrando una renta de 30 y 33 pesetas durante muchos años. Ha defraudado a la Hacienda y al Ayuntamiento, por tanto. El Catastro tiene valorado el piso en unas 5.000 pesetas. Sin embargo, el aprovechando las circunstancias, pide 8.500 pesetas por dicho cuarto. ¿Hay derecho a este abuso? ¿Qué premio va a recibir el inquilino? Si le dan opción en la compra y busca la opción el propietario ha venido cobrando una renta de 30 y 33 pesetas anuales; liquidar la deuda a los veintidós años, 365; 875 pesetas anuales de renta, sin contar gastos de escritura, hipoteca, contribución, alcantarillado y otros gastos que la compra y propiedad llevan aparejados.

A la Hacienda le convienen estas transacciones, porque por derechos reales, papel sellado y otros cobra cada vez unas pesetas. Pero, ¿es justo que esto ocurra? Al trabajador, que no se debe dar más medios de defensa en la lucha por la existencia? ¿Es una cosa, como dicen los mercantilistas, o es el nervio de la sociedad, el sostenedor de la familia, el hombre infeliz sobre quien descansa el pilar enorme de todas las explotaciones? ¿Cuánto tarda en despertar este Hércules de la vida!

Para intensificar la venta de EL SOCIALISTA

EIBAR, 8.—Ha celebrado junta general ordinaria la Mutualidad del Centro Obrero, aprobándose por unanimidad los asuntos acostumbrados. Luego de éstos se discutió la conveniencia del aumento de cuota para poder atender a obligaciones reglamentarias que con la cotización actual no pueden ser debidamente satisfechas, habiéndose decidido hacer un estudio sobre la cuantía y posibilidades acerca de esta reforma.

—En cumplimiento de los acuerdos de la última asamblea de la Agrupación, en adelante se voceará por las calles EL SOCIALISTA, al igual que los otros periódicos burgueses, creyéndose con algún fundamento que esta medida, acompañada de una briosa campaña que se va a emprender a su favor, vendrá a aumentar el número de sus lectores en Eibar.

Hay que propagar con insistencia el periódico más autorizado de los trabajadores españoles; hay que procurar mayor venta y más facilidades a su vida. Todo cuanto se haga en este sentido será insuficiente. ¡A conseguir, camareando, que EL SOCIALISTA, por su importancia, frecuentes y veraces, sea indispensable en todos los hogares de los trabajadores e ibarros.

—En Madrid ha sido examinada de sus estudios de piano la agraciada joven Inés Amategui, hija de nuestro malogrado compañero Aquilino, a quien con tanta veneración recordamos los trabajadores eibarreses.

La aplicación y la constancia le han valido a la inteligente muchacha la hermosa nota de sobresaliente, por lo que hacemos constar nuestro parabién, instándola a que prosiga con igual empeño sus estudios en tan delicada y bella manifestación del Arte.

—de la legislación social, ¿qué? Hace algunas semanas se reunió la Junta de Reformas Sociales y adoptó resoluciones de relativa importancia concernientes a esta cuestión. Que los delegados obreros no dejen de la mano esas resoluciones, cuidando de que dicha reunión no sea una más, que no venga a decidir nada.

—El domingo 6 del corriente se celebró en la plaza de toros un certamen de tiro al blanco con carabines y rifles de fabricación nacional, que, como es sabido, equivale casi a decir de producción eibarresa. Tomaron parte 85 tiradores clasificados, se hasta 16 premios, habiendo obtenido el primer puesto don Gonzalo Samasua, de ésta.

La fiesta resultó muy entretenida y fué presenciada por numerosa concurrencia.—E. G.

Pedid el interesantísimo libro de A. Fabra Ribas, ORIGEN Y CARACTER DEL MOVIMIENTO LABORISTA. Precio, 5 pesetas.

Banda municipal

Concierto en Rosales.

Programa del que celebrará la Banda municipal mañana, jueves, a las diez y media de la noche:

Primera parte.—Obertura de «Le pardon de Ploermel», Meyerbeer.—Tres danzas: 1. «Minuetto»; 2. «Mousette»; 3. «Tambourin», Rameau.—Selección de la comedia lírica «Doña Francisquita», Vives.

Segunda parte.—Aria de la «Suite en re», Bach.—Taraneta, Laregala.—«1812», obertura solemne, Tchaikowsky.

otra de socorros, y ahora se dan cuenta de que debieron pensarlo antes de disolverla.

—La Empresa de Construcción Naval ha suspendido el pago de la tercera parte de jornal del domingo que corresponde a todo obrero que sufre un accidente del trabajo.

Como esto es una infracción legal, llamamos la atención de quien corresponda para que evite este abuso. Llamamos la atención de los obreros también para que se organicen en debida forma y adquieran la fuerza necesaria para que no se den estos casos.—C.

Federación Socialista Asturiana

La Comisión Ejecutiva, a las Sociones.

Estimados compañeros: Se convoca al vocal de esa Agrupación para que asista a la reunión del Comité provincial de la Federación Socialista Asturiana, que se celebrará el próximo domingo, día 13, a las diez de la mañana, en el Centro Obrero de Oviedo, Rafael Altamira, 4.

Se discutirá el orden del día siguiente:

- 1.º Lectura de actas.
- 2.º Gestión de la Comisión ejecutiva.
- 3.º Cuentas de la Federación Socialista.
- 4.º Gestión del director de LA AURORA.
- 5.º Idem del administrador.
- 6.º Cuentas de LA AURORA; y
- 7.º Proposiciones generales.

Esta Comisión ejecutiva espera que ningún vocal dejará de asistir a las reuniones del Pleno, demostrando así su amor a los ideales socialistas y a la Federación. Vuestros y del Socialismo. Por la Comisión ejecutiva: Juan Antonio Suárez, secretario; Teodomiro Menéndez, presidente.

Un concejal que aspira a ser famoso

TURON, 8.—En esta localidad habita un señor que hasta el momento de ser nombrado concejal por mandato gubernativo se consideraba y hacía pasar por un furibundo reformista. Este señor, que por más señas se llama don José Álvarez y es comerciante y casero, en el momento en que fué nombrado concejal que hace muchos años desempeña el cargo de caminero encargado de la conservación de la carretera municipal que atraviesa esta localidad.

Al obrero en cuestión le habían encomendado alcaldes anteriores el cargo de enterrador; pero en cuanto el señor Álvarez fué nombrado concejal hizo cuanto pudo cerca del alcalde y del Vigilante de la carretera para que le quitaran a nuestro amigo el cargo de nuevo concejal. Además, a nuestro compañero, que es casero, se le destina a puntos bastante distantes de donde acostumbraba a trabajar para que el resultado más fatigoso del camino de ida y vuelta que el propio trabajo que ha de desempeñar.

Este mismo concejal tiene de su propiedad un carro y éste y el carro, que antes los dedicaba a su servicio particular, ahora trabajan por cuenta del Ayuntamiento, a pesar de tener prohibido que los concejales cobren por ningún concepto de las arcas municipales.

Conviene advertir que para dar la plaza al individuo que sustituyó a nuestro amigo ha sido preciso crear un nuevo gasto en el presupuesto, por lo cual una Comisión de vecinos se entrevistó con el primer teniente de alcalde, don Ramiro García, para manifestarle el disgusto causado por el injusto proceder de don José Álvarez contra nuestro compañero Juan Antonio, conocido de todo este vecindario.

Advertimos con toda lealtad al señor Álvarez que no olvidaremos jamás la injusticia que ha cometido y que la tendremos en cuenta para cuando llegue el momento de dar cuenta de su gestión edilicia; momento que ha de llegar más tarde o más temprano.—Cándido Barbón.

Notas ferrolanas

EL FERROL, 8.—Ya hemos indicado en nuestras últimas notas que por acuerdo de la Agrupación Socialista se celebrarán algunas reuniones en el Circolo para tratar de la organización de algunas conferencias de propaganda para ver de conseguir que los que simpatizan con nuestras ideas ingresen en la Agrupación. En efecto, en la última reunión se acordó que el compañero Jaime Quintanilla explique una conferencia en el Centro Obrero la próxima semana sobre el «Estatuto Municipal en relación con la Unión General de Trabajadores». También se acordó que el día 11 del actual se celebre otra reunión en el Circolo para tratar de la conveniencia de que ingresen en la Agrupación Socialista los simpatizantes que están dispuestos a hacerlo, que, por lo visto, son bastantes.

—El día 4 del corriente se celebró una asamblea de la Sociedad de Albañiles, acordándose enviar 50 pesetas a los compañeros de Cáceres que están sosteniendo una lucha.

Se discutió una circular de la Federación Nacional de la Edificación relacionada con el pacto de la Unión General de Trabajadores y el Partido Socialista, dando lugar a una discusión provocada por los sindicalistas. El compañero Baramon consistió cumplidamente a uno de los individuos que se dedicó a injuriar a los socialistas. También el compañero Ramos, que presidia, demostró el equivoco en que viven estos elementos, señalando el hecho de que quienes se llaman apolíticos acuden a pedir favores a conservadores y republicanos.

—Tenemos un Ayuntamiento modelo. En una sesión acuerdan nuestros concejales que cuando un obrero eventual falle al trabajo deje otro en su puesto, si no quiere ser despedido. Sin duda, crean que con cinco pesetas de jornal se pueden los empleados permitir ciertos lujos.

A los empleados de consumo se les obliga a trabajar más horas que las que marca la ley. Por tratar este mismo asunto está nuestro compañero Pérez procesado por injurias al nefasto alcalde que padece El Ferrol últimamente.

Todos los empleados, a excepción de algunos favorecidos, están muy disgustados, porque a causa de una combinación fué disuelta la Sociedad de Empleados municipales, se pretextó de organizar

En el Ayuntamiento

A las doce menos veinte (¡qué tarde!) se abre la sesión.

Es aprobada el acta de la anterior. Queda sobre la mesa, porque está a informe del señor interventor, el expediente de la adquisición de los solares del Hospital.

La Comisión de Hacienda propone que se concierte con la Sociedad de alquiladores de coches de lujo la percepción del impuesto sobre ganado.

Lo combate el señor Arteaga, demostrando que se va al concierto con perjuicio de los intereses municipales.

Al maurista señor Navarro Enciso le parece muy bien el dictamen. (¡Nos lo suponíamos!) Cree el hombre que deben reducirse los impuestos para que se salve la industria, que está en crisis.

El señor Peiró no se explica por qué se rebajan estos impuestos a los carruajes de lujo.

¡Claro, hombre, claro! Habla Mañas, diciendo que el Estatuto prohíbe el concierto; pero que éste es legal.

El señor Mañas tan pronto dice que sí como que no. Es la costumbre. Quiere justificar la baja de un 40 por 100 en relación con el concierto anterior, diciendo que se han muerto los caballos.

¡Qué lástima, hombre! Se aprueba el concierto, con el voto en contra de Arteaga.

Pagarán ahora los industriales 81.000 pesetas; antes pagaban 122.000.

El señor Mora Requero pide que se le abone la diferencia de haberes por retraso de ascenso.

El señor Arteaga defiende la pretensión del señor Mora, y pide que informe el secretario.

El señor Ruano reconoce que el Ayuntamiento ha fallado; pero que no tiene el deber, según el informe de los letrados, de pagar trabajos no realizados.

La posición del señor Ruano no es firme, porque por ese procedimiento se asciende a un funcionario indebidamente y el perjudicado, ¿a quién reclama?

El dictamen queda aprobado, con el voto en contra de los señores Arteaga, Rodríguez y Carnicer.

Con los mismos votos en contra son aprobadas 25 licencias del Extrarradio.

Al darse cuenta de la proposición del señor Bofarull relativa a que se economice agua en los jardines y en el riego de las calles para darla a las barriadas que la necesitan, el señor García Rodríguez dice que la estación ozonizadora de Goya va a estar pronto en condiciones de dar agua, que para últimos del mes que viene estarán seguramente arreglados algunos viajes antiguos; que mañana se reunirá el Consejo del Canal, y el representante del Ayuntamiento en él se ocupará del asunto. Total: agua para el invierno.

Terminado el orden del día, el señor Arteaga planteó el problema de la apertura de los parques del Retiro y Oeste permanentemente al público. Pide que se abran también los jardines de la Veterinaria y Canal de Isabel II, y que se abra la puerca del Jardín Botánico que da frente a la Puerta de Atocha.

El alcalde interino le promete atenderle. También pregunta el señor Arteaga si se sabe ya si el señor duque de Arión acepta la Alcaldía.

El señor García Rodríguez dice que no sabe nada.

El señor Carnicer habla de que los trapeces se retirarán tarde de las calles de Madrid y que es necesario que se cumplan las instrucciones que relacionados con el caso se han dado. Dice que ese espectáculo que ofrecen los carritos de la basura debe terminar.

Luego un señor Mariano García Clérigo, en el turno dedicado a espontáneos, habla en representación de los mozos de cuerda católicos, asociados en el Circolo de la Costanilla de los Angeles. Pide que se le autorice organizar una Corporación de mozos de cuerda uniformados y con sus capataces, etc. Habla mal de los «coquillos», lo que no nos parece ni católico ni piadoso. Lo que pide este buen cristiano no se puede conceder, porque contradice los sentimientos de la libertad de trabajo, por que tanto vienen clamando estos pobres hombres de los Circulos católicos.

Y se levanta la sesión, que fué pesadísima y gris.

¡Lástima de tiempo que dejan perder los trabajadores sin sumarse a la cooperación, sabiendo que han de terminar por ser miembros de este movimiento liberador!

Notas de Orihuela

ORIHUELA, 8.—En esta ciudad quedó constituido legalmente, y con el reglamento aprobado por el señor gobernador de la provincia, la Agrupación Socialista, la cual cuenta con 35 afiliados, habiendo sido designados para ocupar los cargos de la Directiva los compañeros siguientes:

Presidente, Andrés Martínez; vicepresidente, Joaquín Rodríguez; tesorero, Manuel Tortosa; secretario, Isidoro Sánchez; contador, Antonio Cubi; vocales: Ezequiel Belmonte, José Onceda y Vicente Ibañez.

No nos resta más que saludar a nuestros compañeros de toda España y del mundo entero y decirles que somos 35 luchadores más en las filas honradas del Socialismo.

—Esta Agrupación, en junta general, ha acordado por unanimidad dirigir un telegrama al embajador de Italia en Madrid expresando nuestra protesta contra el crimen cometido en la honorable persona del compañero Matteotti, secretario del Partido Socialista Italiano.

—El presidente de esta Agrupación, Andrés Martínez, infatigable luchador de nuestras causas ideas, ha sido nombrado por esta Agrupación para representar a la misma en la reunión que se ha de celebrar en Alicante el día 27 con objeto de activar la propaganda de nuestras ideas por esta región.

—Tenemos el proyecto de adherirnos al homenaje que el Partido dedica a nuestro maestro Pablo Iglesias. Oportunamente contribuiremos con la cantidad adecuada al desarrollo de esta Agrupación.—Antonio Cubi.

María FERNANDEZ